



景宁光伏经济为乡村“消薄”添动力

本报(记者 蓝吴鹏 通讯员 徐欢欢)“阳光也能‘卖’钱,村集体增收有望了!”近日,在景宁畲族自治县梧桐乡,负责“消薄”工作的乡组织委员吴海清看着乡里山皮岗联建光伏发电项目顺利通过竣工验收满脸笑容地说。同样,在大源乡大源村,截至今年11月,光伏发电项目总发电296586千瓦时,给村集体经济带来收益约12.32万元。

自2017年景宁开展消除集体经济薄弱村工作以来,各乡镇(街道)因村施策、因势利导,坚持以项目为王带动村级集体经济“造血”、农民增收,最大限度激活农村闲置三产,谋划多形式“消薄”项目。

而光伏项目则是景宁贯彻落实省委省政府消除集体经济薄弱村三年行动计划的重要抓手,更是增强乡村经济活力的重要举措。自光伏项目推进以来,全县共整合区域协调财政专项激励资金、县财政专项资金、政策性扶农资金、村集体资金等共计1亿余元用于发展光伏项目。截至2019年底,景宁全县共建光伏电站93座,总容量17.5兆瓦,直接为全县136个行政村带来经营性收益800余万元,推动全县行政村“消薄”工作实现从“一次输血”到“长效造血”的转变。

“原本像我们这样的偏远山村,中青年外出闯荡,土地闲置荒废,真的是想不出什么村集体增收的法子,幸好有光伏项目,在达到节能减排的同时还有效利用了我们的闲置土地,带动村集体和村民双增收。”大地乡“消薄”业务员梅娟说,在尝到光伏发电为村集体带来稳定高收益的甜头之后,今年,各村又计划再次以联合入股的方式投资236万元建设仙山光伏二期(320千瓦)项目,为村集体经济增收上双保险。

“近期,景宁将下辖区协调财政专项激励资金2666万元,为各乡镇光伏联建等项目提供资金支持。”景宁畲族自治县消薄办专职副主任吴敏彪表示,下一步,还将重点关注光伏项目后续的管理、维护及安全,确保此类“消薄”好项目有人管、有人抓、有人督,得以长期稳定运行,助推新一轮“消薄”攻坚提升三年行动扎实推进。

丽水开发区校园“光盘行动”引领新“食尚”

本报(记者 林坤伟 通讯员 夏枝倩)“先打这么多,不够再来添。”日前,位于丽水经济技术开发区的丽水市文元学校学生上午课程结束后,有序前往食堂用餐,看到有学生打饭打得太多,值日老师一旁提醒道。值日老师与学生在用餐时间巡查食堂的行为已是文元学校食堂的一道风景线,他们一起规劝学生吃多少打多少,不浪费粮食。

在落实“光盘行动”中,文元学校通过制度规范将其作为常态化工作严抓严控,引导老师做好榜样,带动学生节约粮食、爱惜粮食,长期坚持下来,效果显著,剩饭剩菜量减少了一半左右。

一粥一饭,当思来之不易;半丝半缕,恒念物力维艰。近年来,丽水开发区爱惜粮食教育走进校园,走进课堂,让广大学生深入了解节约粮食的重要性,养成光盘好习惯。

从今年9月起,每天中午12时,丽水开发区第一小学两名少先队干部带着手提电子秤,来到四年级段的教室,等班级学生用完餐,将剩菜剩饭倒进教室门口的垃圾桶后,便拿起秤对桶进行称重。一人称,一人记,记录员在本子上写下称重的数字,“0”代表彻底的光盘。

不仅是丽水市文元学校和丽水开发区第一小学,丽水开发区各学校都在积极践行“光盘行动”,组织开展形式多样的活动,如绘画比赛、作文比赛等,让学生对“光盘行动”有了更为全面地了解,并从思想观念、日常行为等方面开展教育,倡导学生和老师们共同努力,打造“珍惜粮食、勤俭节约”的校园新风尚。

文明好习惯



年终岁末,城乡居民医疗保险参保缴费工作启动。近日,莲都区组织乡镇党员干部深入村民家中,宣传医疗保险惠民政策,提高群众知晓率,降低漏保的风险,确保健康惠民政策的全面落实。图为该区老竹畲族镇年轻干部在群众家中介绍城乡医保的缴费标准、缴费渠道等。

季宅乡晾晒比拼推动“开门一件事”高质量完成

本报(通讯员 李壹)日前,青田县季宅乡黄放口村施工人员在安装的景观节点,这是黄放口村正在建设的一条长约4.3公里的骑行游步道,目前已完成6个节点建设。打造骑行游步道,正是黄放口村新一届党组织班子的“开门一件事”。

今年10月份党组织换届选举完成之后,季宅乡6个村党组织班子纷纷围绕村庄发展最迫切、群众反映最强烈、百姓生活最关心的方面,确定“开门一件事”。目前,4个村“开门一件事”已基本完成。

季宅乡皇山村近年来一直没能走出一条产业带动集体经济增收的路子。新一届党组织班子聚焦村集体经济,希望从壮大集体经济入手,开启五年发展征程。新任党组织书记季金东上任第二天便召集全村党员和村民代表进行商讨,计划复垦村内200亩荒地发展集体经济,这一决定得到了大家的一致认可。随后,季金东发动党员按照责任书进行入户走访,征求意见,收集意见建议十余条,已有42户村民有意向签订土地流转协议。

“万事开头难,只要我们走出了第一步,后面的困难一定能够通过共同努力解决。既然我被选为了皇山村的带头人,就一定要带领大家发展村集体经济,彻底改变皇山落后的面貌。”季金东说。

乡党委把各村落实“开门一件事”作为检验新一届党组织班子战斗力的试金石,通过“头雁带队伍、队伍抓党员、党员联群众”,推动“开门一件事”全民干、全民上。潘山村新班子上任第二天,就动员全村百姓开展环境卫生整治行动,并对村口环境进行美化,目前已完成项目进度70%。下庄村新任党组织书记陈雄康上任当晚,就聚焦“村口至消薄产业稻鱼米基地道路建设”,仅用一个月时间便完成1.8公里机耕公路建设,保证17万斤稻谷顺利运输,铺设了全村“致富路”。

龙泉推广“肥药双控”实现“绿色惠农”

本报(记者 徐小骏 通讯员 项素兰 胡春麟)日前,在龙泉市瑞华山中药材专业种植合作社,负责人吴长发正将从附近农户稻田运来的水稻秸秆和泥土混合,放进环保秸秆焚烧炉处理,经过36个小时的焖烧,秸秆便可转化为草木灰。与以往焚烧秸秆产生大量烟雾不同,焚烧炉通过多道工序能做到无烟火焚烧,不仅可以减少大气污染,草木灰还能作为有机肥使用。

“每当进入秋冬季节就会产生大量秸秆,以前农户们往往会选择在田间焚烧。”吴长发介绍,自从环保秸秆焚烧炉投入使用后,将泥土和秸秆按照一定的比例焚烧出来的草木灰含有磷钾等大量元素,有增强肥力和杀菌的作用,对农作物生长吸收十分有利。

自2018年在全国率先提出“对标欧盟、肥药双控”农药化肥革命后,丽水采取最严的准入制度、销售登记、使用管理、质量管控和惩戒措施,全面严格管控肥药投入。近年来,龙泉也通过建立健全农药进销货台账制度、开展有机肥替代化肥试点、沃土工程、统防统治、绿色防控、农药废弃包装物回收与处置等方式,全面严格管控肥药投入。

如今,对标欧盟的肥药双控理念已深入人心。农户在主动减少农

药使用量的同时,也纷纷运用绿色防控技术,如推广黄板、太阳能杀虫灯等诱杀害虫,很好控制了病虫害发生蔓延,降低化学农药使用率,提升农产品品质。

而“对标欧盟、肥药双控”农药化肥革命也给许多企业带来了无限商机。这几年,龙泉市惠农生物科技有限公司通过生物、机械、土肥、环保等多项技术对畜禽粪便进行无害化生物发酵处理,实现资源化利用。此举每年能为公司周边45家规模生猪养殖场年出栏8万多头3.6万多吨的猪粪进行统一收集、加工。

“年产有机肥可以达到1.5万



赏山水美景 享运动乐趣

12月6日,以“踏云寻梦,铸铁云和”为主题的铁人三项挑战赛在云和县石塘镇小顺村开赛。比赛现场,来自全国各地的110名选手汇聚一堂,运动员们沿途观赏云和湖美景,骑行穿越林荫小道,奔跑在青山绿水画卷中,尽享运动的乐趣。

庆元978名“巡河达人”守护一方碧水

本报(记者 杨敏 吴丽萍 通讯员 陈惠珍 胡锦隆)近日一大早,庆元县城东小学体育教师王炉冬就来到松源河畔,在溪沿路选好点位后,拿出手机登入“丽水巡河达人”小程序,熟练地点击页面中“我要巡河”选项,开始又一次巡河。

沿河步行,观察是否存在影响水质的情况,如果发现问题选择相应的选项上报。至当次巡河结束,小程序会自动记录相关数据;巡河6

分钟,距离超300米,本次巡河还让他获得了5个绿水币积分。

王炉冬不仅自己主动参与巡河,还积极发动身边的同事、朋友、学生家长加入“巡河达人”队伍,让更多人成为爱水护水的一员。目前,王炉冬拥有5885个绿水币积分,总巡河2009米,居庆元县“巡河达人”榜第一名。

今年8月份,市治水办推出“丽水巡河达人”小程序,号召各类志愿

溶江乡“一刻不耽搁”办好“开门一件事”

本报(记者 赵泰州 通讯员 刘晓玲 黄涛 李翔)“真的太好了,这段路终于完工了。”这几天,缙云县溶江乡大雅畈村东溪东潭湾防洪堤建设中的一段25米“断路”终于打通,获得了村民们的一致好评。

“因为100多平方米农田征收工作没有谈判好,防洪堤修建拖了6年,这段25米长的防洪堤缺口不仅影响美观,还存在安全隐患,大大削

弱了防洪抗洪能力。”新一届村党组织班子选举产生后,就以打通25米“断路”为“开门一件事”,开始美丽乡村建设的快步走。在80后村党总支书记江俊锋的带领下,村班子成员上门做该户村民的思想工作,用心用情用理解开他们的“心结”,终于破解了难题。

在溶江乡,新当选干部以实干促成效,把换届过程变成干事创业

老屋拆改建 旧城换新颜 青田老水利局地块成功出让

本报(通讯员 杨雅索 刘凯)12月3日上午,青田县老水利局地块在浙江省土地使用权网上交易系统成功挂牌出让,系青田县今年出让的旧城改造地块中用地面积最大的一宗。

该出让地块位于鹤城街道西门

学、菜场、防洪堤等都相距不远,人流密集,居住氛围成熟,商业配套齐全。

旧城改造对改善民生福祉、促进城市发展具有重大意义,出让和开发旧城改造地块,不仅能及时拆除老旧房屋,防范火灾,还能进一步改善城市人居环境,提升城市形象和品位。未来,该片区将进一步实现城市升级、产业升级与群众幸福指数升级的良性互动,为老城区发展注入新活力。

遂昌医生带着“流动医院”去“摆摊儿”

本报(通讯员 吴蕾)近日,遂昌县“天工之城”湖山、“红色古镇”王村口市上的特殊“摊位”引得老百姓纷纷前往。

“集市”是遂昌历史悠久的传统民俗文化,每个乡镇有固定“集市日”,“集市”也是一个乡镇最热闹的日子了!

遂昌县人民医院医护大白也“赶潮”,带着“流动医院”在“集市”摆上了“健康摊”,这是医院为庆祝“建院80周年”精心组织的“健康巡回行”

大型义诊活动。6位浙大二院下沉专家、5位人民医院专家,分别来到“天工之城”湖山、“红色古镇”王村口服务当地百姓,传承遂医大爱。

专业热情服务的遂医“健康摊”火了。“集市热闹,我们出来‘摆摊’服务人群就更多了!”遂昌县人民医院党委书记、主任医师巫智强看着“摊位”前人来人往,百姓满载“健康货”而归,乐呵呵地说道。

“我这手指骨折6个多月了,一直都觉得没恢复好!原来后期康复锻炼这么重要,专家教的‘手操’我得回去好好练练……”家住王村口的黄阿姨(化名),开心地跟着省城专家练“手指操”。浙大二院骨科副主任医师、医学博士、硕士生导师、省属县用下沉专家、挂职副院长蒋利锋,耐心指导黄阿姨标准康复锻炼,忙而不亦乐乎。其他的省城专家也收获了很多“粉丝”,“摊位”前人头攒动。县人民医院的专家们也很受当地百姓喜爱。“巫医生是我们湖山人,他中西医都会看!我们这

欢迎刊登《丽水日报》广告

联系电话: 0578-2117788 2128242 2121176(传真)

地址: 丽水市中山街126号



值班编委	小林
夜班主任	蓝东海
审读	王立新 吴芬芬
夜班编辑	潘艺之
二、三、五版校对	陈良东
夜班主编	杨祝娟
广告校对	周凌怡
电脑组版	
一版	余莹莹
二、四、六版	李红
三、五版	徐晓娟
七、八版	李红梅